



山青水更美

——曲水县积极推进生态文明建设

本报记者 黄志武

在生态文明建设中走在前列的曲水县，2021年10月又捧回来一块含金量极高的国家级荣誉——国家生态文明建设示范区。近年来，曲水县坚持以习近平生态文明思想为指引，坚守生态安全底线，正确处理保护生态与富民利民的关系，积极探索一条生态、生产、生活有机结合的科学发展之路，形成了维护国家生态安全的“曲水模式”，为打造“两山理论”样本县谱写了新篇章。

眼下拉萨天气晴好，气温回升，正是育苗植树的好时节。在曲水县茶巴朗村水土保持生态园里，县水利局正组织附近村民移植培育松树、苹果树、桃树等，扶正树苗、填土压实……大家三五成群忙得不亦乐乎。

茶巴朗村村民仓决卓玛就是其中一员。还没完全进入农忙时节，她便和朋友一起来到生态园兼职。这项工作每年能解决当地劳动力就业1700人次，每年为村民增收23万元左右。

作为本地村民，仓决卓玛参与并见证了园区的蝶变。“以前这里是滩涂地，现在有了植被，很少起风沙了，还成为了珍稀野生动物的栖息地。”仓决卓玛说。

从荒芜的滩涂地到今朝的生态园，

改变源于茶巴朗山水林田湖草沙冰综合整治项目。2013年，占地500余亩的茶巴朗小流域水土流失综合治理示范工程启动，该项目不仅水土保持措施齐全，还具有水土保持监测、研究功能和宣传教育、示范推广、辐射带动等功能。通过改造水塘、栽植各类苗木、配套各类设施以及修建附属工程，目前，整个示范工程自然恢复面积达300亩，其他通过春季补植补栽恢复。

近年来，曲水县坚持生态优先，坚决打赢蓝天碧水净土保卫战，土壤、大气、水环境质量达标率100%。实施生态建设“十大工程”，统筹推进山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理。全面落实生态补偿奖励政策，实现生态保护和群众增收互促双赢。全面推进“一村一林卡”等5项重点工作，积极开展全民义务植树，大力实施“两江四河”流域造林绿化工程，拉萨市周边造林绿化工程，县域森林覆盖率由“十一五”末的28.3%增长到33.24%。

在综合治理的同时，曲水县积极践行绿色发展，打通“绿水青山”和“金山银山”双向转化通道。为给高质量发展注入更多动力，曲水县引进多家新能源

企业，打造新能源产业集群。全力配合建立全区首个固体废物综合处置利用静脉产业园，助力拉萨创建“无废城市”。持续推进农药、化肥“双禁”工作，大力发展净土健康产业、生态循环农业等特色优势产业，曲水县成为青藏高原首批全国绿色有机农业示范创建区。探索推进“生态+康养+旅游”融合发展模式，成为了区内外游客旅游必经地、拉萨城市后花园。

正是依托山、水、林、田、湖、草等丰富的自然资源，曲水县构建了“生态农业、生态牧业、生态健康、生态文化、生态旅游、生态工业”有机融合发展的生态产业体系，推动“绿水青山”与“金山银山”相互转化、相得益彰。

“建立‘绿色环保储蓄银行’，目的是培养学生的环保意识和诚信善良的良好品德……”一场面向来访者的讲解中，曲水县南木乡小学六年级学生达娃玉珍在介绍学校的“绿色环保储蓄银行”时说。

2011年，南木乡小学建立了“绿色环保储蓄银行”，向全校师生发出了“废物利用、绿色环保、奉献爱心”的倡议。学生们每天将自己利用空闲时间捡的垃圾进行分类回收，然后到老师那里去

兑换文具。平时，学校还会组织开展手工、美术等兴趣活动和各类环保实践课堂，引导学生们从小就积极参与到环境保护中。

“我现在看到易拉罐，就会捡起来放进储蓄箱里。回家后，我还会让爸爸妈妈不要扔掉喝完的饮料瓶子，然后拿到学校换学习用品。”达娃玉珍说。

活动开展11年来，越来越多的学生养成了废旧物品回收的习惯，废品收入还会用于资助困难学生、到附近的敬老院开展活动。目前，这一环保倡议已推广到曲水县各学校。

这是曲水县倡导每一位曲水人从身边做起，做低碳生活的引导者、绿色生活方式的践行者、生态文明建设的推动者的一个缩影。近年来，曲水县牢固树立生态文明理念，建立“引导学习+实践参与”模式，绿色低碳生活成为新时尚，环保意识不仅在学校落地生根，在机关、在乡村也蔚然成风。

曲水县副县长德央表示，下一步，曲水县将坚持以习近平生态文明思想为指导，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，全力守护好青藏高原的生灵草木、万水千山。

拉萨市

着力解决高海拔地区季节性缺水问题

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 实习生 达娃宗巴)近日，记者从相关部门了解到，拉萨市目前在林周县、尼木县开展高海拔地区农村安全饮水试点工作，着力解决拉萨市高海拔地区季节性缺水问题。

饮水安全是衡量脱贫人口稳定脱贫的核心指标，直接关系到脱贫成果是否巩固。目前，拉萨市农牧区供水工程基本实现了全覆盖，但高海拔地区季节性缺水问题仍未得到彻底解决。拉萨市水利局党组成员、副局长胡秀成说：“拉萨市农村饮水工程共有1540个点，涉及到35万人。目前，拉萨市农村供水点多、面广、规模小、工程标准偏低，很多工程实施于2008年、2009年，冬季存在冻管、缺水等问题。”

目前，拉萨市水利局正加快试点工作推进力度，积极探索规模化集中供水模式，鼓励有条件的地方将城市供水管网向周边村镇延伸，切实加强水源保护和水质监测，着力提升农牧区供水水质，坚决守住农牧区饮水安全底线。

胡秀成表示：“在区、市党委和政府以及市水利局党组安排部署下，拉萨市重点做两个试点，第一个试点是巩固提升工程试点，目前计划在林周县林周县北部三个乡各选一个试点，在尼木县续迈乡选一个点，进行提升工程改造；第二个试点是农村饮水运营体制改革试点。”

据了解，为强化运营管护，进一步完善农牧区供水工程运行管理办法，拉萨市将建立健全供水问题快速发现和响应机制，探索通过购买第三方服务等方式，有序推进农牧区供水工程统一运行管理，强化从源头到龙头的巡查力度，实现供水工程故障抢修6小时到现场、小修不超过12小时、大修不超过24小时，保持农牧区饮水安全问题动态清零。

今年，拉萨市还将加快农牧区水利工程建设，按标准完成346处农牧区饮水工程维修养护，全面做好尼木县续迈乡、堆龙德庆区偏嘎水库配套灌区、堆龙德庆区上三乡灌区、曲水县才纳灌区、曲水县德吉灌区、曲水县曲普灌区工程验收，确保完成6.9万人农村供水保障目标任务。

曲水县

举行乡村“复兴少年宫”揭(授)牌仪式

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 实习生 达娃宗巴)日前，拉萨市曲水县在才纳乡小学和聂当乡小学举行了乡村“复兴少年宫”揭(授)牌仪式，并在仪式现场举行非物质文化遗产课间操等特色活动。

团市委副书记、县委宣传部副部长索朗央吉一行先后检查了各学校乡村“复兴少年宫”建设情况，详细了解各乡村“复兴少年宫”的功能场室建设和活动开展情况，听取各学校推进乡村“复兴少年宫”建设工作汇报。索朗央吉对各学校全力推进乡村“复兴少年宫”建设工作及取得的成效给予了肯定，并对存在的不足及问题提出具体指导意见。

据了解，曲水县6所乡村“复兴少年宫”已全部授牌完毕。下一步，结合该县少年儿童身体特点、兴趣爱好以及曲水县优秀传统文化，还将开设接地气的课程和活动，抓示范、创亮点、树品牌，打造乡村“复兴少年宫”曲水样板。

西藏星光社会工作服务中心

开展预防未成年人饮酒学习活动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 实习生 达娃宗巴)为调动社会多方力量参与到预防未成年人饮酒工作中，日前，西藏星光社会工作服务中心联合拉萨市堆龙德庆区交警大队、堆龙德庆区青少年活动中心，为青少年活动中心学生开展了“交警叔叔来宣传 预防未成年人饮酒”社会学习活动。活动中，学生积极参与，达到了预期目标，为预防未成年人饮酒打下了坚实基础。

活动现场，西藏星光社会工作服务中心为学生带来了由西藏发展公益基金会资助并由西藏星光社会工作服务中心设计完成的特

制毛毡包礼品和宣传手册，并附上藏文版预防饮酒知识科普音频二维码，方便学生和家阅读了解相关知识。

据悉，自“2021—2022年‘关爱成长·非成勿饮’预防未成年人饮酒”项目启动以来，在西藏发展公益基金会资金支持下，西藏星光社会工作服务中心在堆龙德庆区青少年活动中心、堆龙德庆区易地扶贫搬迁安置点祥和苑社区和拉萨市城关区蔡公堂街道惠恩苑社区开展了各类面向未成年人的预防饮酒活动，深受广大家长和学生的欢迎。

享受阅读

品味书香

近日，拉萨市墨竹工卡县在职工之家举办了“书香拉萨”相约读书活动，与大家一起品味书香，感受文字之美。县直机关党员干部、读书爱好者等参加活动。

图为读书活动现场。

本报记者 格桑伦珠 本报通讯员 洛克摄



拉萨市新增一处无障碍建设示范点

民生焦点

城关区慈松塘社区

爱护环境卫生 共建清洁家园

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)为进一步推进拉萨市无障碍环境建设，加大无障碍理念宣传力度，进一步提升残疾人生活便利度，近日，拉萨市残疾人联合会(以下简称“拉萨市残联”)在实地调研拉萨贡嘎机场T3航站楼无障碍设施的基础上，授予拉萨贡嘎机场T3航站楼“拉萨市无障碍建设示范点”。

挂牌仪式中，拉萨市残联相关负责人向拉萨贡嘎机场送上写有“不忘初心为人民 惠民工程暖人心”的锦旗，并希望拉萨贡嘎机场继续秉承以人为本的理念，加强对残障人士需求的关注，为全区推动无障碍环境建设树立典范。

“拉萨市残联在拉萨贡嘎机场T3航站楼举行挂牌仪式，是为将无障碍设施建设推广到我市更多的公共服务行业中，加强无障碍设施建设，保障残障人士更好地参与社会生活、共享经济发展成果。我们希望各行各业都能够加强对残障人士的关注，从设施、服务等方面为残障人士提供更多的便利。”拉萨市残联综合业务科科长贡桑卓嘎说。

据悉，拉萨贡嘎机场作为拉萨市无障碍环境建设的重要区域之一，在无障碍设施的建设和改造工作中积累了丰富的经验。先后建设无障碍电梯、无障碍通道、无障碍洗手间，以及特殊旅客值机柜台等设施，从多方面为残障人士提供便利舒适的出行条件。此外，无障碍设施除面向残障人士及其陪同人员外，还适用于婴幼儿、孕妇和70周岁及以上老年人。

拉萨贡嘎机场航管部服务管理室经理龙婷婷表示，拉萨贡嘎机场将以此次授牌仪式为契机，继续加大对弱势群体的服务力度，确保让弱势群体在出行过程中得到更多的便利。“作为拉萨市无障碍建设示范点，下一步，拉萨贡嘎机场将继续把服务做得更好，为残障人士提供更加便捷、更加安全的出行条件。”龙婷婷告诉记者。

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)为进一步净化辖区环境卫生，提升居民群众生活质量，近日，拉萨市城关区慈松塘社区居委会组织社区新时代文明实践志愿者、驻社区工作队，在辖区北干渠沿线开展了以“爱护环境卫生、共建清洁家园”为主题的环境卫生大扫除志愿服务活动。

大家戴着口罩、手套，身穿红马甲，手持夹子、麻袋等工具，对辖区北干渠沿线的生活垃圾、枯枝落叶等进行了大清理，经过2个多小时的辛勤劳动，共清理各类垃圾15麻袋，有效改善了辖区北干渠沿线环境“脏乱差”的问题。

活动中，大家充分发扬不怕脏、不怕累的优良作风，认真、细致地打扫每个角落，确保不留死角。相互合作、上下协同，让志愿服务活动从“独唱”变为“合唱”，真正做到把志愿服务触角延伸到角落，深入到群众心中，着力提升辖区群众的幸福感、满意度。

大家纷纷表示，能够参加这样的活动非常有意义，辖区是我家，洁净靠大

家，为辖区贡献一份力量，通过自己的劳动净化家园是应尽的义务。期间，社区新时代文明实践志愿者、驻社区工作队还不忘倡导过往群众保持良好卫生习惯，共同维护辖区美好环境，鼓励大家共同参与美丽家园建设中来。

据悉，此次志愿服务活动，有效提高了社区新时代文明实践志愿者和驻社区工作队创卫工作的参与度与积极性，为辖区群众打造了一个干净整洁的生活环境。

“下一步，社区工作队将协助社区新时代文明实践站，结合背街小巷整治等工作，持续开展环境卫生整治及宣传活动，引导辖区群众主动参与到‘爱护环境卫生、共建清洁家园’活动中，着力打造更加优美、整洁、干净的生活环境。”拉萨市城关区驻慈松塘社区工作队相关负责人告诉记者。

社区之窗



2021年7月，吉本岗艺术中心揭幕，该中心作为我区首个古建筑改造而成的艺术中心，是西藏公共文化成果之一。日前，西藏虎毯特展在吉本岗艺术中心开幕，此次共展出20余件各具特色的虎毯及艺术作品。

图为市民在参观虎毯。

本报记者 格桑伦珠 实习生 达娃宗巴 摄